

闪电撤换军方高层 高调收回立法权力

## 埃及总统意欲全面掌权

埃及总统穆尔西8月12日解除了国防部长坦塔维和总参谋长阿南的职务，任命原军队情报首长塞西为武装部队总司令兼国防部长、原第三军团司令苏卜希为总参谋长。他还下令取消军方6月发布的补充宪法声明，同时颁布了新宪法声明，收回立法权。

观察家认为，穆尔西通过任免行动迫使前总统穆巴拉克时期的军方核心人物离开政治舞台，大大削弱了军方长期以来在政坛把持的权力。而通过取消补充宪法声明，穆尔西同时控制了行政权和立法权，全面掌握了国家大权。



8月12日，埃及新国防部长塞西(前左)在总统穆尔西面前宣誓就职。

新华社发

## 全面控制军权

显然，这一系列“大动作”是穆尔西谋求埃及政坛新格局、对政权掌控能力的“试金石”。分析人士认为，穆尔西自成为埃及首位民选总统以来，其与军方的关系一直备受瞩目。在不久前诞生的新内阁中，军方代表仍位高权重。如果这些动作军方予以接受，穆尔西在埃及的执政基础也将趋于巩固。近日西奈半岛发生检查站遭袭导致16名军人死亡事件，军方目前正在开展清剿武装分子的行动，穆尔西借机果断对军方高层洗牌，也显示出其有意树立强势总统的形象。

开罗大学政治学教授塔赫塔维认为，穆尔西的上述任免行动是预期之中的“正确决定”，毕竟坦塔维年事已高，更换国防部长是迟早的事。边境恐怖袭击事件促使穆尔西加快让军队完全肩负起保卫国家安全的职责。

在12日对军队进行的人事调整中，穆尔西还解除了海军司令马米什、防空军司令塞义夫和空军司令哈菲兹等军方高层职务。

观察家们注意到，通过对军方人事调整和颁布新宪法声明，穆尔西在就任总统一个多月后，已将军权、行政权和立法权集于一身。同时妥善安排被解职的军方高官，以稳定局面。

## 各方褒贬不一

穆尔西更换军方领导人和取消补充宪法声明的决定获得多个政治党派的欢迎与支持。伊斯兰政党中心党认为，穆尔西的决定是在文职政府和民主基础上“重建埃及的真正序曲”。世俗政党自由埃及人党和四月六日运动青年组织认为，穆尔西的决定有助于恢复稳定，满足民众诉求。

塔赫塔维认为，穆尔西通过对军队高官的任免和取消军方补充宪法声明，使其受制于军方的传言不攻自破。根据穆尔西的新宪法声明，如果有必要，他将组建新的制宪委员会，果真如此，总统实则拥有了绝对的权力，包括立法权和在起草宪法上的强大话语权。

但是，也有一些党派和法律界人士对穆尔西取消补充宪法声明的举措表示质疑。民族统一集团党担心，穆尔西此举将使埃及变成穆斯林兄弟会主导一切的国家，取消补充宪法声明有违合法性，穆尔西同时拥有行政权和宪法权威，这相当于“独裁者”。

埃及最高法院法官杰巴利表示，穆尔西在宪法框架下当选总统，并在最高法院法官面前宣誓就职，应该遵守宪法声明和补充条款，撤销补充宪法声明显然有违他的承诺。

## 政局走向仍待观察

穆尔西撤换军方高层引发人们对总统与军方是否会出新一轮权力之争的关注。穆尔西解除坦塔维职务当晚发表讲话时表示，他的所有决定不是为了任何机构或个人尴尬，而是为了国家稳定和振兴。

值得注意的是，穆尔西并没有将坦塔维和阿南“一撸到底”，而是同时任命他们为总统顾问，授予他们象征最高荣誉的“尼罗河勋章”，安抚意味浓厚。此外，新防长和参谋长人选均出自军方，而被撤换的空军、海军和防空军司令也得到堪称体面的安置。

外界亦普遍认为穆尔西此举旨在打破“套在脖子上的枷锁”，寻求权力合法性来源，夺回全部总统权力。如果这一步棋走顺走实，穆尔西及穆兄会可望通过法律渠道确立既得权力，奠定未来数年内埃及政坛的优势地位。

但也有分析人士称，解除坦塔维和阿南职务是总统与军方争夺权力的又一表现，由于军方尚未正式表态，作为首位非军人总统的穆尔西与军队的关系能否顺利走下去有待观察。

(据新华社开罗8月13日电)

叙政府欢迎伊朗国际会议成果  
应中方邀请 叙总统特使将访华

据新华社大马士革8月13日电 叙利亚外交部13日说，叙利亚欢迎伊朗9日召集的有关叙利亚问题国际会议达成的声明。

叙利亚外交部在当天发表的一份声明中说，叙利亚对伊朗和与会国家帮助该国克服危机所付出的努力表示感谢。

声明说，与会各国的这一努力“以通过全国和平对话、远离外部干涉的方式支持叙人民合法诉求为原则”。

由伊朗召集的叙利亚问题国际协商会议9日在德黑兰举行，来自中国、俄罗斯等30个国家的代表与会。与会各国代表通过了一项声明，对叙利亚的暴力活动深表忧虑，认为叙全国对话是解决问题的唯一办法。

叙利亚主要境外反对派“叙利亚全国委员会”主席西达12日呼吁国际社会在叙利亚和土耳其、约旦边境地区设立禁飞区，以“保护叙利亚平民免遭叙政府战机和直升机的频繁袭击”。

另据报道，应中国外交部邀请，叙利亚总统特使、总统政治与新闻顾问夏班将于14日访华。同时，中方也在考虑近期邀请叙利亚有关反对派组织访华。

## 伊朗停止地震搜救工作

死亡人数升至306人 暂无中方人员伤亡消息

综合新华社电 伊朗内政部8月12日证实，从废墟下搜出生还者的希望渺茫，西北部地震灾区搜救告一段落，救灾重心转移到伤员救治和灾民安置。卫生部长达斯特杰尔迪13日说，地震已致306人死亡、3037人受伤。

结束搜救的同时，伊朗政府加大对灾民的援助力度。截至13日，伊朗红新月会向灾区调集数以千计帐篷，设立多个紧急避难场所为灾民提供食物、饮用水和住宿；医务人员通宵忙碌，救治不断涌入的伤员。

中国驻伊朗大使馆官员13日告诉记者，经初步核实，迄今没有中方人员在伊朗地震中伤亡。中国使馆将进一步跟踪了解有关情况。

## 简明新闻

■日本内阁府13日公布的速报数据显示，日本第二季度实际国内生产总值环比增长0.3%，折算年率增长1.4%，连续4个季度增长，但与今年第一季度5.5%的年率增幅相比减速明显。

■韩国总统府青瓦台发言人朴正河13日说，韩国总统李明博访问独岛(日本称竹岛)与其对日外交政策是两码事，尽管李明博此次访问引起日方暂时不满，但韩国不会因此改变对日外交基本原则。

■阿富汗政府官员13日说，阿北部古尔省当天中午发生一起路边炸弹袭击事件，造成包括一名地方行政长官在内的5人死亡。

(均据新华社电)

第一坊  
水井坊

水井坊，中国高尚生活元素，源自公元13世纪。



## [水井坊·典藏]

水井坊·典藏，600余年活文物原址酿造，三朝二十八代技艺优雅传承。酒骨清隽，酒香浓郁，酒韵飘逸，典藏气质高贵优雅。

平静中，兼容并蓄；张弛间，尽显非凡。为您带来非同凡响的中国高尚生活体验。

四川水井坊股份有限公司 www.sweilifun.com